

Η ΔΟΔ ΧΑΙΡΕΤΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΟΗΕ ΝΑ ΥΙΟΘΕΤΗΣΕΙ ΣΧΕΔΙΟ ΨΗΦΙΣΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΩΝ ΣΤΙΣ ΕΜΠΟΛΕΜΕΣ ΖΩΝΕΣ

Την «ιστορική απόφαση» στον ΟΗΕ για την προστασία των δημοσιογράφων στις εμπόλεμες ζώνες, ανακοίνωσε η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων εκφράζοντας συγχαρητήρια στην Ελληνική κυβέρνηση. Μετά από κοινές ενέργειες της Ελλάδας και της Γαλλίας, το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αποφάσισε ομόφωνα στις 23 Δεκεμβρίου να υιοθετήσει το σχέδιο ψηφίσματος για την προστασία των δημοσιογράφων στις εμπόλεμες ζώνες.

Τη στιγμή που γίνεται ομόφωνα δεκτό το ψήφισμα στον ΟΗΕ έρχεται και ο τραγικός απολογισμός μιας χρονιάς, κατά την οποία η δημοσιογραφική οικογένεια θρηνεί την απώλεια 146 δημοσιογράφων και εργαζομένων στα ΜΜΕ ενώ τα 60 θύματα καταγράφονται στο Ιράκ. Η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων επισημαίνει ότι είναι η πρώτη φορά που ο ΟΗΕ ασχολείται με το ζήτημα της ασφάλειάς τους σε τόσο υψηλό επίπεδο και δεσμεύεται να το παρακολουθεί.

Το πλήρες κείμενο της ανακοίνωσης της ΔΟΔ έχει ως εξής:

□ Η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων χαιρετίζει την απόφαση των χωρών μελών του ΟΗΕ για να τερματισθεί το καθεστώς ατιμωρησίας, που καλύπτει τους υπεύθυνους για τις δολοφονίες δημοσιογράφων. Καθώς το 2006 φθάνει στο τέλος του, καταγράφεται ως η χρονιά που σημειώθηκαν οι περισσότεροι θάνατοι εργαζομένων στα ΜΜΕ.

Στις 23 Δεκεμβρίου το Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ αποφάσισε ομόφωνα να υιοθετήσει το σχέδιο ψηφίσματος για την προστασία των δημοσιογράφων στις εμπόλεμες ζώνες. Η απόφαση έρχεται τη στιγμή που περισσότεροι από 60 δημοσιογράφοι και εργαζόμενοι

στα ΜΜΕ έχουν φέτος σκοτωθεί μόνο στο Ιράκ ενώ η ΔΟΔ καταγράφει συνολικά για το 2006 την απώλεια 146 ατόμων.

«Επιτέλους αφυπνίστηκε η διεθνής κοινότητα για να αντιμετωπίσει όσα συμβαίνουν και έχουν στόχο τους εργαζόμενους στα ΜΜΕ», δήλωσε ο Αϊνταν Γουάιτ, Γενικός Γραμματέας της ΔΟΔ και συνεχίζει: «τώρα πλέον θέλουμε να δούμε πως θα γίνουν πραγματικότητα τα μεγάλα λόγια όλων εκείνων των χωρών, που κλείνουν τα μάτια τους στο καθεστώς ατιμωρησίας, το οποίο καλύπτει όσους ευθύνονται για τις δολοφονίες των εργαζομένων στα ΜΜΕ και των δημοσιογράφων».

Συγχαρητήρια προς την Ελληνική κυβέρνηση εξέφρασε η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων. Η Ελλάδα της οποίας η θητεία στο Συμβούλιο Ασφαλείας λήγει στο τέλος του χρόνου μαζί με τη Γαλλία ανέλαβε όλες τις σχετικές πρωτοβουλίες για να φθάσει το ζήτημα στο Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Παρόλο που τα τελευταία χρόνια οργανισμοί όπως η ΟΥΝΕΣΚΟ έχουν στρέψει την προσοχή τους στα προβλήματα των δημοσιογράφων είναι η πρώτη φορά, που τα Ηνωμένα Έθνη ασχολούνται με το ζήτημα σε τόσο υψηλό επίπεδο.

«Πρόκειται για μια πρωτοφανή ενέργεια, αναγνωρίζεται πλέον ότι οι δημοσιογράφοι δεν μπορούν να είναι στόχοι εγκληματικών ενεργειών και να δολοφονούνται» υπογράμμισε ο Αϊνταν Γουάιτ και συνεχίζει «θα συνεχίσουμε σε επίπεδο περιφέρειας αλλά και σε επίπεδο χωρών τις προσπάθειες, που καταβάλλουμε για να ελαττωθούν οι κίνδυνοι που αντιμετωπίζουν οι εργαζόμενοι στα ΜΜΕ και να έλθουν αντιμέτωποι με τη δικαιοσύνη όσοι ευθύνονται για τις δολοφονίες των δημοσιογράφων».

Πριν δύο χρόνια η Διεθνής Ομοσπονδία Δημοσιογράφων ξεκίνησε μια εκστρατεία με στόχο να ληφθεί σχετική απόφαση στον ΟΗΕ. Με την υποστήριξη του Διεθνούς Δημοσιογραφικού Ινστιτούτου για την Ασφάλεια (INSI), της Ευρωπαϊκής Ραδιοτηλεοπτικής Ένωσης-EBU και των εθνικών δημοσιογραφικών Ενώσεων, έγιναν οι ανάλογες επαφές με τις χώρες μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Το σχετικό σχέδιο του ψηφίσματος πρωτοπαρουσιάστηκε πριν ένα χρόνο στον απερχόμενο Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ κ. Κόφι Ανάν, στο περιθώριο της Συνόδου του ΟΗΕ για την Κοινωνία της Πληροφορίας. Καθοριστική σημασία είχε όμως η συνάντηση που

πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Σεπτέμβριο στην Αθήνα, επειδή η Ελληνική κυβέρνηση ανέλαβε να προωθήσει τις ενέργειες της ΔΟΔ.

Σύμφωνα με την απόφαση, που έλαβε ο ΟΗΕ «καταδικάζονται οι σκόπιμες επιθέσεις», οι οποίες εκδηλώνονται εναντίον δημοσιογράφων και «καλούνται οι εμπλεκόμενοι να σταματήσουν κάθε παρόμοια ενέργεια».

Το Συμβούλιο Ασφαλείας υπογραμμίζει ότι η σκόπιμη στοχοποίηση των αμάχων πολιτών «συνιστά απειλή για τη διεθνή ειρήνη και ασφάλεια» και επιβεβαιώνει ότι «πρόκειται να εξετάσει ανάλογες καταστάσεις και εφόσον κριθεί αναγκαίο, θα λάβει και τα ανάλογα μέτρα».

Με την απόφαση του ΟΗΕ «καλούνται όλοι όσοι εμπλέκονται σε ένοπλες συγκρούσεις να σεβαστούν την επαγγελματική ανεξαρτησία και τα δικαιώματα που έχουν ως άμαχοι πολίτες οι δημοσιογράφοι, το προσωπικό των ΜΜΕ και όλοι όσοι συνεργάζονται μαζί τους». Καλούνται επίσης οι εμπόλεμες πλευρές να «λάβουν μέτρα προκειμένου να αποτρέψουν κάθε παραβίαση του διεθνούς ανθρωπιστικού δικαίου, η οποία εκδηλώνεται σε βάρος αμάχων πολιτών συμπεριλαμβανομένων των δημοσιογράφων, των εργαζομένων στα ΜΜΕ και όλων όσων συνεργάζονται μαζί τους».

Με αυτή την απόφαση του ΟΗΕ δίνεται ιδιαίτερη έμφαση σε όσα προβλέπονται για τα εγκλήματα πολέμου από το διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο και αφορούν τις επιθέσεις, που εκδηλώνονται κατά τη διάρκεια των ένοπλων συγκρούσεων, εναντίον των αμάχων πολιτών συμπεριλαμβανομένων των δημοσιογράφων.

Το Συμβούλιο Ασφαλείας προκειμένου να εξασφαλίσει ότι θα υπάρξει συνεχής παρακολούθηση του όλου ζητήματος, καλεί τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ να περιλαμβάνει το ζήτημα της ασφάλειας και της προστασίας των δημοσιογράφων στις τακτικές εκθέσεις σχετικά με το θέμα των αμάχων πολιτών κατά τη διάρκεια των ενόπλων συγκρούσεων.

Ο Αϊνταν Γουάιτ τονίζει ότι αυτό το σημείο έχει ιδιαίτερη σημασία «πιστεύουμε ότι στο εξής τα Ηνωμένα Έθνη θα επισημαίνουν ποιες είναι οι χώρες, που δεν προστατεύουν τους

δημοσιογράφους». □